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2 ТУР 9 класс  

Материалы для проверки 

1. [10 баллов]. 

Номер 

рекон-

струкции 

Буквенное 

обозна-

чение 

плана  

Название и местоположение храма (город) 

1 Д Собор Покрова на Рву (Василия Блаженного, Покровский) в 

Москве 

2 А Софийский собор (Св. София) в Киеве 

3 Ж Церковь Спаса на Ильине улице в Новгороде 

4 И Дмитриевский собор во Владимире 

5 В Софийский собор (Св. София) в Новгороде  

6 К Успенский собор в Москве 

7 Г Георгиевский собор Юрьева монастыря в Новгороде 

8 Е Успенский собор во Владимире 

9 Б Десятинная церковь (Успения Пресвятой Богородицы) в Киеве 

10 З Церковь Покрова на Нерли (Владимир) 

По 1 баллу за каждую верно заполненную строку таблицы. 

2. [8 баллов]. 

Города: 

А – Белгород Б – Воронеж В – Тула 

По 1 баллу за каждый правильно идентифицированный город. Макс. 3 балла за эту часть задания. 

Карта оценивается исходя из того, правильно ли нарисованы участки. 

Большая засека:   

Белев – Крапивна – Тула - 1 балл. 

Тула – Венев – Переяславль-Рязанский - 1 балл. 

Белгородская засека: 

Карпов – Белгород – Яблонов – Новый Оскол - 1 балл. 

Новый Оскол – Усерд – Коротояк – Воронеж - 1 балл. 

Воронеж – Усмань – Добрый – Козлов - 1 балл. 
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3. [10 баллов]  

 Был 

современником 

хана Котяна  

Не мог 

следовать 

нормам 

«Пространной 

Правды» 

Не мог 

быть 

читателем 

«Слова о 

Законе и 

Благодати»   

Застал 

построенный 

белокаменный 

московский 

кремль 

Даниил 

Галицкий 

+    

Дионисий    + 

Малуша  + +  

Митрополит 

Алексей 

   + 

Михаил 

Черниговский 

+    

Остромир  +   

Свенельд  + +  

Стефан 

Пермский 

   + 

Феодосий 

Печерский 

 +   

Юрий 

Всеволодович 

+    
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12 правильных ответов – 10 баллов 

10-11 правильных ответов – 9 баллов 

9 правильных ответов – 8 баллов 

8 правильных ответов – 7 баллов 

7 правильных ответов – 6 баллов 

6 правильных ответов – 5 баллов 

5 правильных ответов – 4 балла 

4 правильных ответа – 3 балла 

3 правильных ответа – 2 баллов 

1-2 правильных ответа – 1 балл 

4. [8 баллов]  

А. От одного озера до другого мост лежит – КОРОМЫСЛО и ВЕДРА 

Б. Воры пришли, хозяев забрали, а дом в окошки ушел – РЫБАКИ ЛОВЯТ НЕВОДОМ РЫБУ. 

В. Стоит толстуха, деревянное брюхо, железный поясок - БОЧКА 

Г. На чужой спине едет, на своей везет - СЕДЛО. 

Д. От воды родится, на огне вырастет, с матерью увидится, опять умрет - СОЛЬ. 

Е. В новой стене, в круглом окне днем стекло разбито, ночью вставлено – ЛЕД, ПРОРУБЬ. 

Ж. Сорву косматому голову, выну сердце, дам пить, станет говорить – ПЕРО ДЛЯ ПИСЬМА. 

З. Под гору коняшка, в гору деревяшка - САНКИ. 

5. [10 баллов]  

Считаем каждую верно заполненную строку таблицы. 

1 верный ответ – 1 балл 

2 верных ответа – 2 балла 

3 верных ответа – 3 балла 

4 верных ответа – 4 балла 

5-6 верных ответов – 5 балла 

7-8 верных ответов – 6 балла  

9-10 верных ответов – 7 баллов 

11-12 верных ответов – 8 баллов 

13-14 верных ответов – 9 баллов 

15 верных ответов – 10 баллов 

Номер медали Правитель 

1. Екатерина II 

2. Александр I 

3. Николай II 

4. Александр II 

5. Николай I 

6. Николай II 

7. Николай I 

8. Александр I 

9. Николай I 



4 
 

10. Николай II 

11. Николай I 

12. Александр I 

13. Николай II 

14. Елизавета Петровна 

15. Александр III 

6. [8 баллов]  

Буквенные 

обозначения 

описаний в 

хрон. 

последовател

ьности 

Правитель Аргументация 

В Петр I Бал – нововведение, участвуют простые матросы, 

корабельные мастера, характерное сочетание старой и 

новой моды. Голубые ленты – после учреждения Андрея 

Первозванного - уточнить. Офицеры гвардии – после 

учреждения гвардии. 

Д Екатерина II Указание на коронацию Екатерины II, организатор – Ф.Г. 

Волков, «просвещённое» название маскарада. 

Б Александр I Упоминание имени Александра в гимне – император 

Александр I, а также его супруги Елизаветы. 

Ж Николай I Упоминание о том, что автор пожалован в камер-юнкеры 

в сочетании с именем его жены Наталья Николаевна 

указывает на А.С. Пушкина. Кроме того, упоминается 

недавно мятежная Польша (опасная тема для разговоров) 

и недавно эмигрировавший Мицкевич. 

Г Александр II Описывается благотворительный бал, ставший 

популярным во второй половине XIX века, упоминаемая 

война – Русско-турецкая 1877-1878 гг., присутствуют 

имена Великих князей – родственников Александра II. 

Главное – Константин Николаевич. 

А Александр 

III 

Упоминается императрица Мария Федоровна – супруга 

Александра III. Известна нелюбовь самого Александра III 

к придворной жизни и публичным мероприятиям. 

 

 

Е Николай II Описывается Костюмированный бал 1903 года (290 лет 

династии), стилизованный Николаем II под времена 

своего предка Алексея Михайловича. Упоминание 
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супруги Николая II Алике (домашнее имя Александры 

Федоровны). Ее сестры Елизаветы Федоровны (Эллы), 

княгини Зинаиды Юсуповой. Невысокий рост самого 

Николая II. 

По 1 баллу за каждую полностью правильную строку в таблице с объяснением (достаточно одного 

правильного объяснения, любого!).  

1 балл за полностью верную хронологическую последовательность (проверяем только левый столбик 

таблицы вертикально – последовательность букв!). 

7. [7 баллов].  

8. Фрагмент Изображение 

(цифра) 

Название корабля 

А. 6. «Меркурий» 

Б. 2. «Орел» 

В. 1. «Штандарт» 

Г. 7. «Красин» (принимать название «Святогор» только 

вместе с «Красиным») 

Д. 3. «Мирный» 

Е. 4. «Аврора» 

Ж. 5. «Потемкин» 

По 1 баллу за каждую полностью правильную строку в таблице. 

8 . [18 баллов]  

1) Назовите автора слов «Корреспондентской застольной песни» - К. Симонов – 1 балл. 

2) Назовите стихотворение этого автора, о котором идет речь в тексте задания – «Жди меня» – 1 

балл. 
3) Ознакомьтесь с фотографиями военкоров и текстовыми фрагментами и соотнесите одно с 

другим. Ответ оформите в виде таблицы. 

Фрагмент  Изображение (цифра) Фамилия военкора (указание имени и отчества 

приветствуется) 

А. 3. Гайдар Аркадий Петрович 

Б. 4. Петров1 (Катаев) Евгений Петрович 

В. 6. Полевой Борис Николаевич 

Г. 1. Муса Джалиль 

Д. 7. Фадеев Александр Александрович 

                                                           
1 Принимать как псевдоним Петров, так и настоящую фамилию Катаев. 
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Е. 2. Шолохов Михаил Александрович 

Ж. 8. Твардовский Александр Трифонович 

З. 5. Михалков Сергей Владимирович 

По 1 баллу за каждую верно заполненную строку таблицы. Макс. 8 баллов. 

4) Автор фотоснимков – Евгений Халдей (достаточно только фамилии) – 1 балл. 

1941 1942 1943 1944 1945 1946 

5 12 2 3, 11 1, 4, 6, 7, 8, 10 9 

Считаем количество правильных ответов и оцениваем по следующей схеме: 

1-2 верных ответа – 1 балл 

3 верных ответа – 2 балла 

4-5 верных ответов – 3балла 

6-7 верных ответов – 4 балла 

8-9 верных ответов – 5 балла 

10-11верных ответов – 6 баллов 

12 верных ответов – 7 баллов 

 

9  [9 баллов]  

6. Номер 

карты 

Период, соответствующий изображению на карте  

5 Вторая половина XVII века. 

4 1745 г. 

8 1792 г. 

6 1800 г. 

7 1843 г. 

1 1894 г. 

9 1935 

2 Конец 1930-х гг. 

3 2002 

По 1 баллу за каждую верно заполненную строку таблицы. 
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10.[12 баллов]  

1. На протяжении всего рассматриваемого периода правительство требовало расширения 

производства, а количество рабочей силы в подчинении Починковской поташной конторы 

оставалось неизменным. 

Утверждение неверное - 1 балл. Если участник ошибся при ответе на вопрос, далее не проверяем! 

Участник должен обосновать это следующими наблюдениями: 

 Объем государственного заказа был переменчив (строка 1): сначала растет более чем на 50 %, 

а затем падает (2970 – 4659 – 3468 берковцев) - 1 балл. 

 Общее количество приписных не изменялось на протяжении всего периода (сумма строк 2 – 4) 

стабильно – 16 164 д.м.п. - 1 балл.  

 Однако значительная их часть была начиная с 1729 г. отвлечена на отвоз конечного продукта в 

Вологду (строка 2). Из-за этого количество рабочей силы, занятой именно в производстве 

поташа тоже колебалось: в 1729 г. сократилось (на 14 %), а затем в 1732 г. несколько выросло 

из-за снижения числа возчиков - 1 балл. 

2. В течение рассматриваемого периода уплата оброка приписными крестьянами постепенно 

заменяется отработочной повинностью по поставке золы и дров, так как закупить необходимое 

количество сырья по фиксированным ценам оказывается невозможным. Это отражает широко 

распространенный в первой половине XVIII в. подход к обеспечению различных отраслей 

промышленности необходимым сырьем. 

Утверждение верное - 1 балл. Если участник ошибся при ответе на вопрос, далее не проверяем! 

Участник должен обосновать это следующими наблюдениями:  

 Если в начале периода денежный оброк платили 2/3 крестьян, и около 1/3 отрабатывали его, то 

к концу эти категории «меняются местами» - 2/3 отрабатывают, 1/3 платит (строки 3 – 4) - до 2 

баллов. 

 Участник должен объяснить, что суть понятия «приписные крестьяне» - именно в том, что 

государство требует от них погашения податей строго в форме отработок по фиксированным 

(обычно используются нормы «Плаката о сборе подушном» 1724 г.) ценам. Такая практика 

была общей в большинстве отраслей промышленности, особенно в металлургии - 1 балл. 

3. Наблюдаемое в течение рассматриваемого периода снижение себестоимости поташа 

происходит за счет более эффективного использования сырья. 

Утверждение неверное - 1 балл. Если участник ошибся при ответе на вопрос, далее не проверяем! 

Участник должен обосновать это следующими наблюдениями: 

 Самый дорогой компонент в производстве поташа – зола (строка 6). Ее расход (строка 10) 

сначала возрастает (1729) и только к 1732 снижается - 1 балл. 

 Суммарная доля сырья (сумма строк 6 – 7) в общих расходах устойчиво растет (61 – 78 – 79 %) 

- 1 балл. 

 Сокращение себестоимости достигается прежде всего за счет сокращения расходов на 

мастеровых и ремонт гартов – вдвое по доле расходов (строка 8), более чем в 2,5 раза в расчете 

на берковец (строка 12) - 1 балл. 


